



活血化瘀，通窍止痛法

病案：患者李某，男，42岁，民警，1个月前在执法过程中被他人击中头部，当即昏迷，而后感到后枕部刺痛，疼痛剧烈影响日常工作和睡眠，伴头晕乏力，查头颅CT，结果提示硬膜外血肿，因自服相关止痛药疗效不佳，遂来笔者所在医院。患者面色晦暗，表情痛苦，头部可触及6厘米×5厘米大小肿块，舌质暗紫，有瘀斑，苔薄白，脉沉细。

接：患者既往有头部外伤史，瘀血停留，经脉痹阻，气血不能上荣脑窍，不通则痛；气血凝滞，神明失养，则夜寐不安。本案患者病机以瘀血为著，故投以化瘀通窍之剂，方用通窍活血汤加减。桃仁12克，红花15克，赤芍药15克，当归12克，白芷12克，川芎12克，细辛6克，全蝎12克，炒僵蚕12克，珍珠母30克，炙甘草3克。

二诊：服药8剂后，患者头痛明显减轻，偶有隐痛，仍有失眠。上方去白芷，加牡蛎30克，以加强安神止痛之功。

三诊：上方服用10剂后，患者头痛及睡眠质量改善，触诊头

常见头痛验案五则

平肝潜阳法

病案：王某，男，73岁，患高血压病10余年，血压控制不理想。患者最近2年经常出现发作性头部跳痛，且每次发作前多有左侧颞侧麻木，闷胀不适，继之出现左颞侧头痛，每次持续时间不一样，短则10余分钟，长则可达两三小时，疼痛难忍，影响进餐及睡眠。患者曾在医院做头颅核磁共振检查，结果无明显异常，按血管痉挛给予西比灵（盐酸桂利嗪胶囊）等治疗，疗效一般。患者病情反复发作，遂来笔者所在医院。就诊时，患者神情一般，时有咽干口苦，双目干涩，视物昏花，舌质暗，苔薄黄，脉弦细。

接：中医辨证为肝阳上亢型头痛，治以平肝潜阳、通络止痛，方

用天麻钩藤饮加减。药物如下：天麻15克，煅石决明15克，杜仲12克，川牛膝10克，黄芩6克，首乌藤12克，茯神15克，益母草15克，钩藤15克，桑寄生15克，炙甘草3克，川芎15克，细辛6克，8剂，水煎服。

二诊：服药后，患者头痛明显缓解，咽干口苦基本改善，时有右耳后呈发作性跳痛状，睡眠质量一般。上方去益母草、煅石决明，加葛根15克，谷精草15克，继续服用。

三诊：患者照上方服用10剂，头痛未再发作，效不更方，继续服用一个月余，以善后。

接：本案患者为老年男性，年过七旬，肝肾阴虚，加之既往患高血压病，平时性情急躁，久

之则肝阳暴张，气血逆乱，复因忧思劳累，思虑过度，扰动心神，使心血暗耗，则阴血亏虚，阴不制阳，阳亢化风，气水上扰清窍，则头痛。结合舌脉辨证属于肝阳上亢型头痛。以肝肾阴虚为本，阳亢于上为之标，治以平肝潜阳、标本兼治，方选天麻钩藤饮加减。

二诊：服药后，患者头痛明显缓解，咽干口苦基本改善，时有右耳后呈发作性跳痛状，睡眠质量一般。上方去益母草、煅石决明，加葛根15克，谷精草15克，继续服用。

三诊：患者照上方服用10剂，头痛未再发作，效不更方，继续服用一个月余，以善后。

接：本案患者为老年男性，年过七旬，肝肾阴虚，加之既往患高血压病，平时性情急躁，久

养血除风，通络止痛法

病案：张某，男，41岁，平时生活不规律，有长期吸烟饮酒、熬夜等不良生活习惯。患者于最近3年反复出现发作性右颞侧头部跳痛，可放射至后枕部，疼痛难忍，夜间痛时辗转反侧，难以入眠，疼痛持续时间长短不一，发作时呕恶不止，发作后无明显不适。在医院按从集性头痛进行治疗，疗效一般。患者来到笔者所在医院，查体，慢性病容，神情憔悴，形体肥胖，头发干枯，舌暗紫，苔薄白，脉沉细。

接：中医辨证为血虚生风，脉络阻型头痛，以养血除风、活血通络，选川芎茶调散加通络止痛之品。药物如下：川芎12克，薄荷12克，荆芥9克，细辛9克，蔓本15克，醋延胡索15克，炒蔓荆子15克，牡蛎30克，天麻12克，炙甘草3克，当归15

克。上方去牡蛎，加茯苓15克，砂仁6克，继续服用。

二诊：服药8剂后，患者疼痛明显缓解，睡眠质量较之前得到改善，自觉时有头昏沉不适，食欲差。原方去牡蛎，加茯苓15克，砂仁6克，继续服用。

三诊：照上方服用8剂后，患者疼痛未再发作，饮食和睡眠质量均可，大小便基本正常。效不更方，按前方继续服用20剂，以巩固治疗。

接：中医理论认为，脑为髓海，依赖于肝肾精血和脾胃精微物质的充养，头痛病位在头，与肝、脾、肾功能失调有关。本案患者无明显起居不慎、外邪侵袭上扰的病史，故属于内伤头痛。然而患者嗜好辛辣燥热之物，辛散耗气，燥热伤阴，损伤脾胃，气血生化不足，加之长期熬夜、劳倦思虑过度，伤及心脾，阴血暗耗，营血亏虚，不能

上荣脑窍，则头痛；血虚不能荣养，则虚风内动；病程日久，久病入络，血虚不能充盈脉络，血行迟缓，滞而为瘀。辩证本案乃虚风、血瘀、血虚杂之而合病。

治疗上采用养血除风、通络止痛之法，施以川芎茶调散加减。

川芎一味，上达巅顶，下行血海，为治疗头痛要药，善行气活血止痛；治上焦如羽，非轻不举，以薄荷、蔓荆子引药上行，清利头目；蔓本性升浮，善达巅顶，除风止痛，不荣则痛，不通则痛，以延胡索、细辛理气通窍止痛。疼痛难忍，非石类药不能及，加重镇之品牡蛎以镇静止痛。血虚为本，以当归活血养血，柔筋止痛；脾虚运化失宜，酿生湿浊，困脾碍气，加茯苓健脾化痰，砂仁健脾燥湿理气，使脾气充盛，气血乃生，清窍得养，头痛自止。

镇肝潜阳通络法

病案：患者陈某，女，53岁，患高血压病5年，因无明显头昏不适等症状，未予以重视。最近4年来，患者常反复出现左颞部胀痛，痛时可波及肩膀及后枕部，每次发作持续时间为一两小时，伴脑热心烦，急躁汗出，双目酸胀，视物模糊。

接：就诊时，患者神情憔悴，舌暗红，苔薄黄，脉弦细。

辨证为阴虚阳亢型头痛，治以镇肝潜阳、通络止痛，方选镇肝熄风汤加减。

三诊：服药12剂后，患者头痛较之前明显减轻，胃脘不舒适改善，饮食一般。效不更方，患者按上方继续服用20剂后，诸症皆除。

接：本案患者年过五旬，肝肾阴虚，肾精不足，则抑制功能减退，阴不制阳，阳气偏亢，阳亢化热，热极生风，气血逆乱攻

脑，则头痛脑热；肝热内扰于心胸则心烦易怒，烦躁不宁；肝热上扰于目则双目酸胀。方用镇肝熄风汤加减，使上亢之肝阳得阴精以潜降，故以牛膝、天冬、玄参补益肝肾、滋阴潜阳，阴血同源，血可化阴，以白芍药补血敛阴，泻肝柔筋；肝阳上亢，气血逆乱，以代赭石镇肝降逆；牛膝一药，既取其补益肝肾之意，又用其活血下行之功。肝体阴而用阳，肝阴亏虚，则肝体失养，肝失条达，以麦芽疏肝木之性，使其调达而不抑郁。重镇之品久用伤脾，加茯苓、砂仁以健脾燥湿理气。

(毋杨/整理)

寻 找乡医“高手”

本期医生简介：

关新生，扶沟县包屯镇硝庄行政村卫生室医生，从医26年，擅长中医疗法，逐渐总结出治疗中风后遗症的经验。此外，关新生运用纯中药治疗常见的青春痘，效果显著。



针挑疗法治中风后遗症

□ 关新生

针挑疗法是在机体一定的腧穴部位上刺挑，使皮肤微微出血，流出组织液或拨出一些纤维以治疗各种疾病的简易外治疗法，可分为针挑法和刺挑法。

病例：患者杨某，男，48岁，脑出血，住院一个月，采用保守疗法，输液治疗，脱离生命危险，后又转到康复医院做康复治疗一个月。患者找笔者就诊时，左侧上眼睑下垂，左侧鼻唇沟消失，面部肌肉松弛无力，左侧嘴角下垂，流涎，不能言语，只能轻微点头，左上肢不能抬举、外展和内旋，手指半弯曲；左下肢平躺时外旋，大腿肌和小腿肌松弛无力，肌张力为0级，脚趾不屈，嘱其动一动，不能微动，大小便失禁。患者为中风后遗症，左侧瘫痪，伴语言障碍和智力障碍，血压85~135毫米汞柱(1毫米汞柱=133.322帕)，心率78次/分钟，在医院检查时无其他疾病。

所备用品：大号皮针(消毒)、棉签、创可贴、一次性手套、碘伏。

挑点的选择：嘱患者家属把患者扶起，坐直，让家属扶着，不要让其倒下，脱去患者上衣，使其上身裸露。以锁骨中点向上延长，在此范围内，以足膀胱经走向为重点，手掌来回搓，约五六次，观察皮肤，有白疮者，即为挑点。

操作：用棉签沾碘伏消毒此点，戴好手套，将消过毒的皮针持好，轻轻挑破皮肤表皮，再慢慢挑出纤维即可。

疗效观察：挑完后稍休息片刻，患者即能发出简短声音，手指即能微曲或微动，脚趾也能微曲或稍动。可以说立竿见影，疗效非常好。隔一日再挑一次，40天即能行走，或完全康复。

总结：任何疾病都有其发生发展规律，作为医务工作者，利用我们所学的知识和技能，扩大学思维，纵向横向联系，在前人的基础上创新和挖掘，才能有收获。

针挑疗法是古人用于治疗其他疾病的，在临床实践中，笔者思考，现在中风患者多，而且疗效甚微，康复周期长，给患者和家属的身体上、经济上带来压力。于是，笔者大胆试用这一办法，结果非常理想，见效快，康复周期短。足太阳膀胱经，起于眼内眦，上行头，循行于脊柱两侧，下行于大腿、膝窝、小腿等，沿途有很多重要腧穴，这就给笔者带来启发。中风的病因就在头部，因为疾病的发生必有一定的临床表现，通过细微的观察，不难发现，所经过的经络上，必有改变，这个改变就挑点。因此，刺挑点能治疗中风后遗症。

欢迎您在本栏目分享您的临床技术、经验，甚至“绝招儿”。文章只讲实招儿，无需理论，一定要真实有效。请写清楚您的地址及联系方式。欢迎大家踊跃参与，积极投稿。

投稿邮箱：57034241@qq.com

联系电话：(0371)85967002

临 床提醒

补钙过量可能造成血管钙化

现在，许多中老年人为了防治骨质疏松而盲目大量补充钙剂。合理补钙确实能降低骨折的发生率，而且还有助于降低血压，保护心脏。但是钙并非补得越多越好，据资料显示，过量补钙可使冠心病风险增加25%，中风风险增加15%。这与补钙过量，血钙过高导致动脉钙化有关，影响机体对铁和锌的吸收，还容易发生肾结石。

老年人体内激素水平降低，骨钙丢失加速，为了防治骨质疏松，一般需要补钙，但必须

(王宗圣)

稿 约

为了更好地为乡村医生的日常诊疗工作提供帮助，本版对内容进行了调整，设置了一些栏目，请您关注，并提供稿件或建议。这些栏目是：《专家连线》《实用验方》《误诊误治》《经验之谈》《技术分享》《临床提醒》《急救技巧》《病例札记》。

投稿邮箱：wsbxcyszk@163.com

联系电话：(0371)85967002

联系人：刘静娜

QQ：570342417

来信地址：郑州市郑东新区博学路与学理路交叉口向东30米医药卫生报社编辑部

邮政编码：450000

实

用验方

湿疹验方

湿疹是由多种内外因素引起的瘙痒剧烈的一种皮肤病，分急性期、亚急性期、慢性期。急性期具有渗出倾向，慢性期则浸润、肥厚。有些病人直接表现为慢性湿疹。皮损具有多样性，对称性、瘙痒和易复发等特征。湿疹病因复杂，常为内外因相互作用的结果。内因如慢性消化系统疾病、精神紧张、失眠、过度疲劳、情绪变化、内分泌失调、感染、新陈代谢障碍等，外因如生活环境、天气变化、食物等，是复杂的内外因子引起的一种迟发型变态反应。

二诊：苦参30克，杏仁12克，枯矾9克，食盐9克，川椒9克，蛇床子30克。将以上药物共研为细末，用香油调成稀糊状，搽患处，每日三次。

三诊：黄柏15克，苦参15克，苍术12克，蛇床子12克。将以上药物水煎，洗患处，每日两三次。

四、五诊：苦参15克，黄柏9克，蛇床子30克，白鲜皮30克，鲜马齿苋30克。将以上药物水煎，温洗患处，每日三四次。

六、七诊：枯矾30克，五倍子30克。将以上药物共研为细末，用醋调成稀糊状，搽患处，每日3次。

(刘铭玉)

技术分享

膝疮腿的中西医疗法

□ 郭建刚



膝疮腿的中西医疗法

预防：有下肢静脉曲张的患者，应避免长时间站立行走，避免患肢长时间低位造成曲张，静脉过度瘀血，患部长期应用弹力绷带缠扎或穿戴高弹性袜，利用外在的压力来减少运动时产生的水肿。对于经检查证明深静脉功能正常的患者，可以考虑对曲张静脉给予手术去除。

治疗：患者一旦发生溃疡性创面，要及时就诊，停止下肢下垂活动，抬高患肢，促进静脉血液循环，保持创面清洁，定期换药，避

免细菌感染。渗出脓性渗出物者给予细菌培养后选择敏感抗生素抗感染治疗；创面坏死组织界限清晰者，给予手术清创，清除坏死组织，控制创面感染。肉芽组织新鲜者根据创面大小、深度选择植皮或皮瓣转移修复，如果创面较深并形成骨髓炎，手术清创要包括骨质受感染部分，一般需要皮瓣转移修复。

中医治疗：本病多由经久站立或负重，以致下肢络脉失养，局部气血郁滞，复因湿热下注，气血凝滞，腐烂皮肉而成。给予活血通络、益气养血、解毒祛湿的中药内服外洗，早期及症状较轻的患者可以得到有效控制，创面快速收口。

下肢慢性溃疡性创面非静脉曲张引发者，包括深静脉血栓、动脉闭塞性脉管炎、脊髓神经性病变、糖尿病、骨髓炎、骨结核等诱发者，首先要深入检查，明确病因，针对原发病的治疗是根本，在此基础上考虑创面的修复。

(作者为河南省洛阳正骨医院骨科主任)

(本版图片均为资料图片)